
纤维含量如何标识？

中国纺织经济信息网

纤维成分含量是纺织产品的主要品质指标，产品原料成分的优劣，是决定产品价值的重要因素之一，也是商品是否“货真价实”的主要内容，同时也起着引导消费者购买的重要作用。

目前，在国内市场监督抽查中，屡屡出现纤维含量标识不合格现象，有些甚至涉及知名品牌。

www.cwta.org.cn

中国纺织经济信息网特邀专家、天祥中国市场事业部副经理钱玮，就如何进行纤维成分标注的相关问题，以问答形式，为大家做出了解释。

为什么要标注纤维含量？

纤维含量的标注是企业向消费者传达产品原料成份的最直接的方式，也是企业向消费者做出的承诺和明示担保。对于消费者而言，是了解选购的服装材料和性能的依据，消费者可根据服装使用说明中标注的纤维含量，选择适合自己穿着的服装。

纤维含量标注应遵循什么标准？

国家标准 GB 5296.4-1998《消费品使用说明 纺织品和服装使用说明》强制规定了产品的使用说明中必须要有纤维含量的标识，标识的要求应按照纺织行业标准 FZ/T 01053-2007《纺织品 纤维含量的标识》执行。

纤维名称应该怎样标注？

有如下的两种情况：

1) 标注的纤维名称应使用国家标准或行业标准制定的规范名称，不能用抽象的、时尚的、代用的名称标注。天然纤维名称采用 GB/T 11951《纺织品 天然纤维 术语》中规定的名称，化学纤维名称采用 GB/T 4146.1《纺织品 化学纤维 第 1 部分：属名》中规定的名称，羽绒羽毛名称采用 GB/T 17685《羽绒羽毛》中规定的名称。

2) 对国家标准或行业标准中没有统一名称的纤维，可标为“新型（天然、再生、合成）纤维”，目前已有的部分新型纤维的名称可参照 FZ/T 01053 附录 C。

www.cwta.org.cn
纤维含量标注在什么地方？

GB 5296.4 规定，每件产品应附着纤维含量耐久性标签，标明产品中所含各组分纤维的名称及其含量。纤维含量也可与使用说明的其他内容标注在同一标签上。当产品上有不同形式的纤维含量标签时应保持其纤维含量的一致性。如采用的耐久性标签影响产品的使用或不适宜附着耐久性标签的产品，例如：面料、绒线、缝纫线、袜子等，可以采用吊牌等其他形式的标签。

成套产品或有特殊包装的产品怎么标注纤维含量？

有如下的几种情况：

一整盒或整袋出售且不适宜采用耐久性标签的产品，当每件产品的纤维成份相同时，可以以销售单元为单位提供纤维含量标签；

—当被包装的产品销售时，如果不能清楚的看到纺织产品（以上情况除外）

上的纤维含量信息，则需在包装上或产品说明书上标明产品的纤维含量；

—含有 2 个或 2 个以上且纤维含量不同的单元制品组成的成套产品；或纤维含量相同，但每个单元作为一单独产品销售的成套产品，则每个产品上应有各自独立的纤维含量标签；

—纤维含量相同的成套产品，并且成套交付给最终消费者时，可将纤维含量的信息仅标注在产品中的一个单元上；

—如果不是用于卖给最终消费者的产品，其纤维含量标签的内容以商业文件替代。

纤维含量标注可以用英文吗？

纤维含量标签上的文字应清晰、醒目，应使用国家规定的规范汉字，以中文为主，也可同时使用其他语言的文字表示。

纤维含量耐久性标签有什么要求？

纤维含量耐久性标签的材料应对人体无刺激，应附着在产品合适的位置，并保证标签上的信息不被遮盖或隐藏。

产品中哪些部分（部位）需要标注纤维含量？

每件产品的面料、里料、填充料都要清晰、正确的标注纤维含量百分比。只有在产品中起装饰作用的部分或不构成产品主体的部分，例如：花边、褶边、滚边、贴边、腰带、饰带、衣领、袖口、下摆罗口、松紧口、衬布、衬垫、口袋、内胆布、商标、局部绣花、贴花等，若这些单个部件的面积或同种织物多个部件的总面积不超过产品表面积的 15% 时，这个部件的纤维含量可以不标注。

纤维含量能否标注产品的商标名称？

不能。因为商标名称不是国家标准规定的规范纤维名称，如：“莱卡”、“天丝”等，这里“莱卡”应标注弹性纤维，“天丝”应标注莱赛尔纤维。

纤维含量能否标注功能性纤维名称？

目前不可以。有些产品中的某一部分含有某些特性纤维，例如：导电纤维，这些特性纤维的要求目前还没有明确的考核指标，而且常规的成份分析方法也不能够分析出这些功能的存在，难以判定。

纤维含量标注可以标产地吗？

在特定情况下可以标注。有些产品的原材料以它的产地为名贵，例如：美利奴羊毛、安哥拉兔毛等，除非有产地证书才可这样标注，否则只能标注羊毛、兔毛，因为目前没有检测标准去认证羊毛、兔毛的原产地。

纤维含量可以标注有机棉吗？

在特定情况下可以标注。有机棉是一种在种植过程中从种子到农产品全天然无污染生产的棉花，在加工中使用对身体不会造成任何负担的天然染料进行染色的无污染的过程。因此，仅仅依靠检验测试分析是不能鉴定出有机棉结论的，只有经过公认的有机棉认证机构认证并取得相应的证书以后才能标注有机棉成份。